

"Славянка" - 2004 - 19 ноября

60 лет Победы

Солдатская судьба

Великая Отечественная война унесла во имя Победы миллионы солдатских жизней. По-разному складывались на фронте судьбы тех, кто остался жив: кто-то стал героем и дошел до Берлина без единого ранения, а кто-то в первых боях, после страшных ранений остался инвалидом на всю жизнь.

Все они - павшие и живые, совершили величайший подвиг - спасли Родину от порабощения, одержали победу.

Семнадцатилетним парнем осенью 1943 года был призван в действующую армию из села Сугатовки Дмитрий Сабадаш. Весной 1941 года, перед самым началом войны, он окончил семилетнюю школу. Учиться дальше война не позволила. Мужчины ушли на фронт. В тылу нужны были рабочие руки. Снабжение фронта всем необходимым легло на плечи подростков, женщин, стариков. Тягали, сеяли, вспоминает ветеран, - на быках, на них же в Шемонаиху в заготзерно возили собранный урожай. Было очень тяжело, не доедали сами, но все понимали, что солдаты на фронте должны быть сытыми. Патриотизм был всеобщим, трудились, не покладая рук.

125 запасной пехотный полк формировался в городе Семипалатинске. Здесь Дмитрий Егорович прошел до мая 1944 года курс молодого бойца. А затем солдат погрузили в знаменитые телючие вагоны и отправили на фронт. В действующую армию полк прибыл 15 мая 1943 года.

Шла операция «Багратион», целью которой было освобождение Белоруссии и окончательное изгнание фашистов с советской земли. С ходу молодой боец принял участие в кровопролитных боях за освобождение белорусского города Витебск. Тогда ему еще не исполнилось и восемнадцати лет. «В семь утра началась артподготовка, - продолжает старший солдат, - загрочотало вокруг, заходила, зашаталась под ногами земля - матуш-



ка. Затем после артподготовки мы пошли в атаку и выбили противника с занимаемых позиций».

После нескольких кровопролитных боев Д.Сабадаш был тяжело ранен, разорвавшейся рядом миной. Шесть долгих месяцев он лежал в госпитале, после чего получил резолюцию врачей - «годен к нестроевой». Службу закончил в комендатуре города Москвы. Здесь встретил и Победу.

Этот великий день - 9 Мая навсегда запечатлелся в его памяти. «Нашему лихованию, - говорит он, - не было предела. В моей жизни не происходило события величайшей и радостней».

Вернулся на родину после демобилизации в 1947 году. Работал в колхозе, имел инвалидность второй группы. А затем ВТЭК назначил ему первую группу.

Недавно фронтовики - шемонаихинцы Д.Редькин, Д.Овсянников, Г.Черепанов, А.Серохвостов, Ф.Чувилин, Р.Сметанин и Дмитрий Сабадаш были награждены правительством Белоруссии юбилейной медалью в честь 60-летия освобождения страны от немецко-фашистских захватчиков. Так белорусский народ почтил своих освободителей.

«Все меньше остается нас фронтовиков, всего-то небольшая горстка, - заканчивает ветеран нашу беседу, - близится 60-летие Великой Победы. Обращаясь к молодому поколению, завещаю ему всегда помнить ее. Она была общей для всех наций и народностей СССР. Хочу, чтобы благодаря вам, Красное Знамя Победы не померкло в веках».

А.ПЕТРОВ, с Сугатовки.
На снимке: Д.Сабадаш.